



7日早,省实验中学考点,儿子进考场前,妈妈一再叮嘱。记者 王鑫 摄



7日上午8时,在济宁一中北湖校区考点,班主任们组成了“送考通道”。记者 孔茵 张清直 摄



7日下午,山师附中考点外,大批家长翘首以盼。记者 周青先 摄



7日下午,山师附中考点,考完数学后的考生们面带笑容出场。记者 周青先 摄

考场内你乘风破浪 考场外我倾情护航

2023夏季高考首日,67万山东考生顺利开考

记者 徐玉芹 巩悦悦 王凯 王鑫

6月7日,2023年山东夏季高考正式拉开大幕,全省有67万考生踏入考场,开始了为期四天的高考旅程。

早上不到7点,就有考生陆续赶到山东省实验中学考点。他们抵达考的第一件事,就是快速翻阅语文备考资料,进行考前的最后冲刺。陪考家长在一旁默默守护。

相比考生脸上的沉着从容,陪考家长的脸上有激动,有忐忑,更有无限期许。一位家长向记者介绍,他清晨5点不到就起床准备早餐,6点吃完饭,就带孩子出发了,“只要孩子能顺顺利利走进考点,咱做家长的多辛苦点也没啥。”

根据国家统一考试安排,高考首日第一场考试科目是语文,上午9点,在考试铃声拉响之后,绝大部分家长陆续离开考点,但现场仍有武警、交警、城管等工作人员维持秩序,并为陪考家长提供保障服务。

据济南市城管执法支队的一位工作人员介绍,他们专门和党建共建单位在考点外特设了服务点,“主要是给家长提供一个纳凉休息的地方,现场还提供了扇子、口罩、饮用水,希望家长们放平心态,也祝愿考生金榜题名。”

“自2011年支队成立以来,我们每年都在山东省实验中学考点以不同形式做保障工作,到现在已经是第13个年头了。”该工作人员介绍,十几年来,不变的是一年一度的高考,变的是考生和家长的心态,“虽然家长对考生的期望值非常高,同学之间的竞争也很激烈,但我看家长们的心理还是比较放松的。”

在考点不远处,一群身着红马甲的银发志愿者,吸引了记者注意。据介绍,他们不仅是泉城义工,还是齐鲁晚报·齐鲁壹点的铁杆粉丝志愿者,“我们已连续多年为高考生助考了,现场准备了口服液、风油精和湿巾,为的就是让孩子们感受到社会对他们的鼓励和关爱,从而能够发挥出更好水平。”

11点半,高考首日的第一场语文学科考试正式结束。11:35左右,在山东省实验中学考点,考生们脸上洋溢着自信,轻快从容地走出考点。一位考生与家长相视一笑,“稳了!”

历经三个半小时的休整,15点,高考数学科目正式开考,考试于17点正式结束。在省实验中学考点,一位高考生称,“题目和往年相比简单多了”。不过,也有考生不好意思地说“没写完”。据记者观察,走出考场的绝大多数考生脸上都挂着轻松的笑容。

6月7日考完语文、数学后,考生会在8日下午迎来外语(笔试)考试,9日将迎来物理、思想政治、化学考试,10日会迎来历史、生物、地理考试。

需要注意的是,第三、四天的高考时间,与前两天有所不同,上午场考试于8点开始、12点半结束,下午场考试于3点半开始、5点结束,考生和家长应合理规划出行时间。

高考首日,直击陪考家长群像:

宝贝,考多少妈妈都带你回家吃饭

记者 巩悦悦 王凯 王鑫
实习生 王雅婷

丁零零……随着铃声响起,6月7日9点,山东2023年夏季高考首日第一场语文学科正式开考。记者注意到,开考后不少家长离开现场,但仍有不少家长坐在树荫下,做好了“打持久战”的准备。

在山东省实验中学考点,记者采访的几位陪考家长,谈及孩子时都不禁红了眼眶。“我想告诉孩子:宝贝沉住气儿,无论考多少分,妈妈都带你回家吃饭。”

从找妈妈靠妈妈 到一切都靠自己

高考是高三学子的一次大考,也是对家长心态的一次考验。目送女儿走进考点后,刘女士迟迟不肯离开,她已经做好了全程陪考的准备。

“我稍微有点儿紧张,但孩子应该比我更有信心。我在家里坐不住,在现场反倒能沉得住气。”在孩子走向考点时,刘女士觉得很安心,“十二

年磨一剑,孩子的成绩一直很稳定,希望她能放平心态,有好的发挥。”

从高考倒计时365天到真正踏上考场,考生们的点滴进步,也牵动着家长的心。刘女士说,高中三年,孩子的成长可以用“迅速”来形容,“以前遇到问题就找妈妈、靠妈妈,但上高中后,我们能帮上忙的地方特别少,孩子一切都靠自己了。”

刘女士说,孩子将来想到北上广等大城市发展。上了大学,孩子就要离开自己的怀抱了,但她支持女儿的梦想和决定,“想告诉她:宝贝沉住气儿,考多少妈妈都带你回家吃饭。”

临进考点的时候 孩子拥抱了我一下

“孩子不紧张,我也不紧张。临进考点时,孩子过来拥抱了我一下,感觉心里挺舒服的。孩子有自信,咱家长也就有信心了。”

孩子是母亲的软肋。一提及孩子,王女士的眼眶有些湿润。“孩子在考场上奋力拼搏,虽然帮不上太

多忙,但我的心始终和孩子在一起。”据王女士介绍,在经历高中历练之后,女儿也逐渐成长为一个懂事的大姑娘。

妈妈瞒着儿子 偷偷来陪考

相比孩子的沉着冷静,陪考家长张女士的心情就复杂多了,其中有激动,有忐忑,更有些许期待。

“孩子很平静,都不让我送考。我是专门请了假偷偷赶过来的。”张女士告诉记者,“孩子说,这是对过去12年学习的检验,以一颗平常心发挥出自己的水平就可以了。”

高考四天,张女士想一直守候在考点外,毕竟是孩子的第一次大考。张女士说,“我想对孩子说:宝贝加油,妈妈相信你能考出理想成绩,你是最棒的。”

记者注意到,从多年前考点的人山人海,到如今陪考家长逐渐减少、心态越来越从容,这份从容,也影响并感染着孩子们,以平常心对待高考。

退休教师赵春雨的最后一班岗:

与孩子们一起“毕业”

记者 高雅洁 杨雪 徐润杰

届高考生,今年这一届堪称“关门弟子”,更有意义。

在送考现场,每一位与赵春雨拥抱、击掌的学生都面带笑容,对赵老师表达感谢,也为老师送上真心祝福。

考点外面,除了送考老师,家长们送考也很有仪式感。在青岛二中考点,不少家长身穿旗袍,祝孩子“旗开得胜”。在市北区青岛十七中考点,送孩子进入考场后,宋女士夫妇依然没有离去,选择在考场外面守候。“怕他进去之后有什么东西没带。”

相比家长的“小紧张”,考生都比较淡定。在青岛西海岸新区胶南第一高级中学考点,考生李静雯说,“在学校已做过无数次高考模拟了,所以今天也没特别紧张。”李静雯相信自己可以考上梦想中的学府,给高中三年画上一个完美句号。

这场送考很有仪式感:

班主任“天团”现场鼓劲

记者 孔茵 张清直
见习记者 安秀涵

6月7日上午8时,在济宁一中北湖校区考点,与家长暂别的考生们,随即步入了由班主任组成的“送考通道”。听着老师的加油鼓劲,学生们不禁面露笑容,或伸手与老师击掌,或向老师挥别,火热的氛围令人为之动容。

上午11点30分,随着铃声再次响起,2023年高考首场语文考试结束。走出考场的学子们,迈着自信的脚步走向人群。为迎接考生出场,不少家长怀抱鲜花早早到场外等候,为的是第一时间送上祝福。

6月7日,从考前入考场,到考完出考场,济宁北湖消防救援大队消防员全程护行受伤考生瞬间,令人倍感温暖。当日,考试结束,在缓缓走出考场的考生队伍后方,一名考生在两名消防员“保护”下缓缓走出。“没事,别担心,好好考试,进出考场我们都能护送。”在消防员的暖心“承诺”下,考生与家长也不再紧张。

“前两天,家长就联系到我们,说考生因脚踝受伤需要护送。”北湖消防救援大队战斗班班长李庆亚说,了解情况后,他与同事李跃便承担起了“专职”护送的任务。